

廣西自貿試驗區欽州港片區。

桂港澳經貿合作升級賦能 攜手融入國家發展新格局

從CEPA先行先試到打造粵港澳大灣區重要戰略腹地，與粵港澳同飲一江水的廣西，作為唯一與東盟陸海相連的省區，在服務國家發展新格局中被寄予厚望。隨著共建「一帶一路」深入推進和區域一體化發展，廣西和港澳地區作為中國與東盟國家之間的門戶和紐帶，彼此經貿合作關係更加緊密。

當前，廣西正着力提升對內對外開放能級。打造粵港澳大灣區重要戰略腹地，要當好大灣區的交通物流銜接地、產業發展輻射地、科技創新接續地、資源要素響應地、生態環境涵養地。廣西期待香港各類企業和機構發揮在金融創新、投資管理、貿易監管、港航物流等方面的專業優勢和服務，助力廣西進一步優化營商環境。希望更多港澳中小微企業和青年到廣西投資創業，深化彼此合作，共同開拓包括東盟在內的RCEP區域經濟圈和共建「一帶一路」國家市場。

唐琳 李麗芳

灣區相融 桂港經貿合作走深走實

經貿是桂港合作的「領頭羊」，也是兩地合作的重要領域。廣西自2016年起全力推動CEPA先行先試，並於2017年起陸續掛牌7個CEPA先行先試示範基地，對推動兩地更緊密經貿關係效果十分明顯。2023年，廣西與香港進出口貿易額274.2億元（人民幣，下同），2024年1-3月份，廣西與香港貿易額29.3億元。

為搭建完善的廣西農副產品出口香港（境外）服務體系，廣西香港商會積極發揮「香港超級聯繫人」的作用，與CMA檢定中心、香港物流商會達成三方合作，重點解決廣西農副產品「走出去」的落地問題，幫助優質桂品行得遠、銷得寬。

「通過加強聯合，放大地緣優勢，深化跨境合作，我們積極助力廣西打造成粵港澳大灣區重要戰略腹地，共推桂港兩地高質量發展。」廣西香港商會會長潘家棟介紹，截至目前，已有200多家企業加入廣西香港商會，並在廣西南寧成立全國首個香港青年（內地）創業服務中心，已直接或間接引進落地廣西的港資企業累計超100家，涵蓋科技、物聯、營銷、設計、餐飲等行業。

香港特別行政區政府駐廣西聯絡處主任王卓然認為，廣西的農業、林業等產業與東盟國家的市場需求相契合，而香港則以服務業為主，包括金融、貿

易、物流等領域，這些產業可以在兩地之間實現互利共贏的合作。

創世紀凍肉有限公司創辦人賴文俊看好廣西畜牧業，參與成立了一家農產品貿易公司，主要從事河池的七百弄雞和牛肉的出口業務。他認為，廣西打造粵港澳大灣區戰略腹地，便於讓企業通過區域內的國際交流與合作平台，與國際畜牧業企業、研究機構建立聯繫，進行技術交流、市場拓展等合作，可開拓更廣闊的國際市場。



廣西商務廳牽頭組織企業參加2023香港美食博覽會。

東盟共挽 共同參與廣西自貿試驗區建設

東盟是香港第二大貿易夥伴、出口市場及進口來源地。廣西是中國面向東盟開放合作的前沿和窗口，擁有中國—東盟博覽會等眾多國家級開放平台。香港作為粵港澳大灣區中最開放的國際城市，融入廣西與東盟合作，可望實現最大化的互利共贏。

2019年8月，中國（廣西）自由貿易試驗區獲批覆成立，為桂港經貿合作提供了一個絕佳的平台。截至2024年3月，廣西自貿試驗區累計實際使用外資17.9億美元，累計實現外貿進出口額10779億元，以不到全區萬分之五的土地面積，累計實現全區37.6%的實際使用外資和39%的外貿進出口額，其中港澳地區成為中國（廣西）自由貿易試驗區第一境外投資來源地。其中，欽州港片區擁有國內最優惠的國際物流、國際貿易政策，成為港資進軍廣西乃至西南、中南的首站功能平台，共簽約落地港資項目5個，總投資超過1.6億美元，在談儲備項目共2個，總投資額超過7.5億美元。

廣西自貿試驗區涵蓋南寧、欽州港、崇左片區，總實施範圍119.99平方公里。其最大的優勢是面向東盟、服務西部陸海新通道和沿邊開放；最大的特色是「跨境」，跨境貿易、跨境金融、跨境物流、跨境旅遊和跨境勞務合作；最大的機遇是服務共建「一帶一路」和RCEP；最大的潛力是構建面向東盟的跨境產業鏈、供應鏈、價值鏈。

自成立以來，廣西自貿試驗區堅持「沿邊+臨港」雙疊加，「口岸+產業」雙融合，先後形成兩批共84項自治區級制度創新成果並在全區複製推廣。其中，「集裝箱跨境物流「全生命周期」管理服務改革」和「邊境地區跨境人民幣使用改革創新」兩項改革入選全國自貿試驗區「最佳實踐案例」。

作為廣西打造服務國內國際雙循環市場經營便利地的核心區，2024年，廣西自貿試驗區將積極打造「1+N+X」政策體系促進自貿試驗區與沿邊臨港產業園區聯動發展，推動與東盟規則、規制、管理、標準、商事、仲裁等制度型開放，高標準建設南



廣西名優特產亮相澳門，吸引客商及市民駐足。

寧、欽州、崇左、北海、防城港5個協同發展區。廣西壯族自治區商務廳廳長楊春庭表示，廣西自貿試驗區將進一步加大與香港企業的對接合作，共同布局發展國際貿易、港航物流、大宗商品交易、現代金融等現代產業體系，攜手開拓東盟大市場。

港澳渠道 助力「桂品桂企出海」 開拓市場

2023年8月15日—19日，廣西組織20家企業超過100種產品參加第33屆香港美食博覽會。「桂鮮桂美」廣西美食專場推介會引得香港市民及各國客商紛紛駐足觀看，柳州螺螄粉、欽州海鴨蛋、梧州六堡茶、百色火麻油、浦北小青柑被捧為「明星產品」，其中梧州六堡茶更是簽訂近300萬訂單。

香港作為世界上唯一一個匯聚全球優勢和中國優勢的城市，是內地通向國際市場的門戶。自2015年起，廣西連續多年組織企業參加香港美食博覽會，成功推動六堡茶、茉莉花茶、螺螄粉、桂林米粉等一批廣西名特優產品進入香港乃至全球市場。

近年來，廣西積極藉助香港貿發局的展會、平台和專業資源等優勢，支持廣西企業建立全球產品營銷體系，幫助廣西食品、珠寶、輕工、電子等行業企業開拓國際市場。素有「世界人工寶石之都」美

譽的梧州市，就是通過組織企業參加香港國際鑽石、寶石及珍珠展和國際珠寶展，成功將梧州寶石推向國際市場。

同時，廣西企業亦藉助香港的多元化平台和港商良好的營銷渠道和豐富經驗，實現海外融資、上市和併購活動，與香港服務業共同「撈船出海」。

廣西農墾集團旗下桂聖國際（香港）有限公司主要從事進出口貿易、境外投融資、境外產品及技術引進與交流、產品境外市場的銷售和項目投資等業務。自2020年9月在香港成立以來，累計實現營收6.23億元。

廣西現代物流集團在香港註冊成立子公司——物產國貿（香港）有限公司，目前已與Joy Reap Metal、南洋五礦實業、越南甬金等公司開展合作。2023年轉口貿易額為7138萬元，2024年持續加大力

度開展轉口貿易，拓展鋼材等貿易品類，2024年1-4月轉口貿易額近1.5億元。

澳門是粵港澳大灣區四個中心城市之一，是中國與葡語系國家商貿合作服務平台，經濟運行模式與國際高度接軌。2023年11月，廣西赴澳舉辦「第一屆桂澳名優商品展——百老匯商品集」，向澳門各界及民衆展示廣西各地名優產品，推動桂品出鄉。展覽期間現場銷售額12.87萬元，展會意向簽訂合同金額1051.85萬元，進一步深化了桂澳務實合作。

近年來，廣西商務廳不斷深化與澳門各類經貿機構的合作，多次組團參加澳門國際投資展覽會（MIF）等重要國際展會。2023年廣西與葡語國家共同體成員國實現貿易進出口325億元，截至2023年12月底，廣西備案在葡語國家非金融類投資企業及機構16家，實際投資額2119.3萬美元。

併船出海 攜手共拓RCEP市場

2022年1月生效的RCEP區域經濟圈，是擁有26萬億GDP和23億人口的龐大市場，為桂港澳合作注入新活力。

廣西作為中國面向RCEP成員國開放合作的前沿窗口和「一帶一路」有機銜接的重要門戶，立足獨特區位優勢，積極搶抓協定機遇，在全國率先梳理印發《廣西出口RCEP零關稅優勢商品清單》《廣西進口RCEP零關稅優勢商品清單》《廣西優勢產業貨物貿易降稅商品清單》「三張清單」，為企業搶抓RCEP巨大紅利「精準導航」。在中國（廣西）國際貿易單一窗口上線RCEP貨物貿易智能綜合服務平台，精準指導企業挖掘海外新市場。連續三屆舉辦RCEP經貿合作工商高峰論壇，建設RCEP企業服務中心，推動以東盟為重點的RCEP合作。如今，RCEP區域已成為廣西「走出去」最重要的投資目的地之一。

香港溢達集團在桂林的項目是廣西首批5個CEPA先行先試示範基地之一，桂林溢達紡織有限公司主要生產出口紡紗、針織/梭織品、家紡、服裝等，與馬來西亞、泰國、印度尼西亞等RCEP成員國有貿易往來。2022年4月，桂林溢達紡織有限公司成為廣西首家通過RCEP「經核准出口商」資格認定的紡織服裝企業。「有了『經核准出口商』的資質，我們就可以在原材料採購、安排生產方面進一步壓縮成本，取得更大的經濟效益。」公司相關負責人稱。

2023年，香港地區在廣西新設港資企業257家，實際使用港資金額7.57億美元，澳門地區在廣西新設澳資企業20家，實際使用澳資金額290萬美元；2024年一季度香港在廣西設立企業48家，實際使用港資8837萬美元，澳門在廣西設立企業2家，實際使用澳資67萬美元。越來越多的港澳企業利用RCEP區域原產地累積規則和廣西鏈接東盟最短、最便利產業配套距離的優勢，在廣西設廠建基地，就近拓展東盟市場，充分享受RCEP釋放的紅利。